

于光远同志报告（摘要）

图书馆工作，在我们国家里应该说还没有摆在应有的地位。我觉得应该和大家一块为加强图书馆事业做些工作，因为现在迫切需要图书馆来为四个现代化服务。我们图书馆在四个现代化方面可以做的工作，应该做的工作，实在是很多很多。图书是人类文化的结晶。人类的文化能够一代一代传下去，很大程度上是靠书。人类的经验如果写成了书，那经验就转变成文化了。转成了文化以后，才能传下去，才能够推广。这是十月革命以后列宁在一次讲话里讲的。现在我们每个人，每个部门都有许多工作，都积累了许多经验。我们有不少的干部，他们的知识是怎么长进的？主要是在自己工作里摸到一些经验。通过开会、听意见、看简报，再读些文件。在这种情况下，他们的知识就很不系统。

现在我们迫切需要广大干部来个大提高，这就要学习一些系统的各种知识。而这些各种各样的知识都是由人总结，在书里面，在文章里写下来，我们就要从中学习各种系统的知识。我们应该逐渐学一点马克思主义原理，不应光学一点共产主义的口号。列宁讲，我们要成为共产主义者，就应该掌握人类的全部文化遗产。最有效的办法应该是读书，当然不是唯一的，还要通过别的途径学习。现在，做什么事只要想到需要有系统知识的时候，就要想到书。想到书，就想到图书馆。

图书馆是一种社会的组织。我们这里大都是学图书馆学的，图书馆的作用，它的意义，需要我们宣传、介绍。在我们国家里，图书馆作用发挥得很差。每个人要读点书都得自己买，买书以后都得收藏起来。现在房

子那么困难，不买书吧，现在要借书实在困难，没有书又没法工作。特别是搞文字工作，搞思想工作离不开书。我们书的发行量也实在是大的惊人。在国外，报纸的发行量是很大的，小说的发行量也比较大，可是一般的学术刊物发行量是很小的，只有几百本、几千本。我们那次到日本去，给他们介绍，我们的《经济研究》、《哲学研究》、《经济管理》都发行将近二十万册，人家很奇怪。这当然说明我们中国人现在确实重视理论，我们中国很可能成为世界上一个理论的民族。但是，我们的书刊印量多这个情况，也反映了我们图书馆事业很不发达。图书馆组织得好的情况下，本来比较少的书，可以发挥较大的作用。我们纸张又缺，可是在印量方面的浪费同我们纸张方面的短缺是很不相称的。现在，人们不太知道来利用图书馆，而图书馆也确实很难满足各方面的需要。本来，图书馆的工作是组织图书、发挥图书作用的非常有力量的组织，而且从世界范围来说，经验是很成熟的。我们读克鲁普斯卡娅的《列宁回忆录》，就可以看出，当时列宁在瑞士研究帝国主义理论时，利用瑞士的图书馆很顺手，对此他很满意。到法国去以后，法国的图书馆没有瑞士搞的好，列宁就说法国没有文化，相当不满意。在瑞士，他写《帝国主义论》要些什么书，图书馆给他免费寄到，用完以后可以换，非常快，非常顺利。法国慢一点。我想法国当时图书馆水平比我们现在还是要好得多。我们的图书馆水平跟那些发达的国家来比，大家可以研究一下，到底是哪一年代的水平。别的工作我

们问它相当于先进国家六十年代还是五十年代水平，图书馆工作可能要问它相当于哪一世纪的水平？！是二十世纪的还是十九世纪的？“四人帮”是摧残文化的，他们搞的不是文化革命，是革文化的命。我们社会科学也在被“革”之列。由于“四人帮”的摧残，我们工作受到很大的破坏，图书被乱扔，资料被销毁掉。既有外伤，又有内伤。

图书馆工作本来是很重要的工作，各方面都需要它。搞自然科学离不开自然科学的书，搞社会科学要社会科学的书，搞各行各业都需要。只要你要知识，只要你研究问题，你就离不开书。不管研究古代的也好，研究外国的也好，研究现代的也好，都离不开书，都离不开图书馆。要实现四个现代化，没有文化怎么行？什么叫现代化？现代化就是高度文化、高度文明嘛！现代化哪个不是人类知识的结晶啊！现在，国外都很流行这个名词，叫做“智力投资”。西德介绍它的农业为什么能上来的经验时，讲了两条。一条是价格政策；一条就是智力投资。智力投资，即文化方面的投资，可惜我们对这一条很多人不太容易接受。你文化不提高，什么东西都搞不了。我们图书馆事业在国民经济中的比例，可以算一笔帐，从建国以来，花了国家多少钱？当然不能说图书馆事业一点没有花钱，但是所占的比例实在是太小，这说明文化的落后，也说明我们对文化认识的落后。文化落后，我觉得是一个客观的现实，对文化认识的落后，也是一个客观的现实，但是我们应当改变这种状况。要改变文化落后的状态就要先改变对文化认识落后的状态。提高了认识之后，还要做很多工作，还要有很多条件，才能改变文化落后的状况。但是，认识的改变，只要努力去宣传，相对来说是比较容易做到的。一个有觉悟的人，特别是一个马克思主义者，决不能容忍对文化认识的落后。对图书馆的不重视是对文化认识落后的一种表现。

我们也不否认有些当前的事情不能不重视，譬如说我们粮食不宽裕，就要赶快想办法，增加粮食生产，钢铁少了要赶来搞钢铁。但是这些东西，粮食也好，钢铁也好，都离不开文化，都离不开知识，都离不开人类各方面的知识，尤其是现代化的知识，离不开介绍这些知识的图书。我们现在有文化的人和我们的需要相比实在太少，有专门知识的人尤其少。没有文化知识，就会发生很奇怪的事情，所以一些很难想象的愚蠢行为在我们国家里出现是必然的。

刚才，季平同志说，据他的观察，这次人大、政协会议对图书馆重视的人，比以前多起来了。确实是这样。从社会科学院来说，我们一直重视这个事情。在搞1978—1985年规划时，把搜集资料作为主要任务之一。社会科学院新建立的马列主义、毛泽东思想研究所，就考虑先要把资料搞起来。最近，主要是与北京图书馆合作，准备九月份在北京举办一个研究马克思主义的书刊展览，并将我们国内有关方面的资料统一编目。在利用图书来进行工作方面，我们想建立一个马列主义资料的中心。我们社会科学工作的开展要依靠图书馆。我们还决定搞一个政治经济学社会主义部分图书展览，跟马列著作、毛泽东著作的展览同时来进行。我们要开展研究就得靠图书馆、靠图书馆的工作。我们搞书展想采取这样办法，不是搞一般展览就完了。书展就好像是广交会似的，从各地来的人，我们准备谈判，你看哪些书是重要的，哪本书你愿意看，你愿意介绍或者愿意翻译。所以，一边展书，一边订合同，也可以发表书评。关于书的工作，我们想搞书的“一条龙”。假如说是外国书吧，第一步了解这本书，第二，我们买来，第三，把这本书保存在图书馆里，给它“安家落户”，第四，搞书展，吸引人。看了以后要介绍、翻译。翻译出版以后还要人看，看了书还要介绍，一直到应用。每本书要计算

一下它的利用程度，被利用的情况怎样，最大限度地发挥每本书的作用。

上面我讲了图书馆的重要性，我们希望社会上重视图书馆事业，现在开会的是图书馆工作者，同行说同行话，怎么让社会上重视图书馆事业，这个事责任还在我们这方面。我觉得我们报上讲图书馆的文章少，刊物上有关图书的文章也少。当然现在多一点了，譬如说出了一个《读书》杂志，刊物以“书”为名，当然对书是重视了。是不是多做一些工作呢？我总觉得要多开辟一点儿园地讲书，杂志的文章应该说是最容易讲生动的，因为把这么多书里最生动、最有兴趣的拿出来，容易有深度。我们这样宣传有两个好处，一个呢，宣传这个书了，让书的作用发挥出来了。另一方面呢，我们专门讲图书馆，人家不愿意看的，我们这里讲一点，慢慢地就加深了，这里面专门讲图书馆工作当然也要讲了。写文章啊，批评批评我们图书馆工作里面的缺点，讲讲我们事业发展的重要性啊，等等。另一方面问题就是刚才讲的，做群众工作，本来是群众文化工作嘛！群众工作本来是多种多样的了，现在我们搞图书馆学会，今天成立了，我来么，也是祝贺这个学会的成立，群众团体要做群众工作。

我觉得我们图书馆学会要组织读书会的工作，搞一些青年，将来青年是图书馆事业的积极分子，他们得到你图书馆一些好处，会念念不忘你图书馆的功劳。我自己也有一点感觉，我在学校时就比较喜欢跑图书馆，“一二八”以前，上海东方图书馆我经常去的。后来我经常去中华学艺社的图书馆，在法租界亚尔培路。我觉得在学校里也没有在图书馆里边对我帮助大。其实人们对这个行业不理解，他也没尝到图书馆的味道，也不知道图书馆的重要。一个大学里图书馆也是很重要的。图书馆应当很安静，我曾经想，当然，不一定办的通了，我想，社会科学的许多研究所可以不搞办公室，研究人员在图

馆上班。工人到车间上班，研究人员在图书馆上班很合理，我给你一个人搞一个箱子，放笔记本，旁边书架什么全有，参考书全有，进去有个纪律，谁也不准大声说话，工作效率有可能提高不少。

图书馆好像是个车间，精神生产的车间。我们要做组织工作、咨询工作，许多工作都是图书馆要做的。提供资料啦，提供文摘啦，我们如果这些工作做好了，我想搞科学工作的人是很欢迎的。有些工作不要忘掉搞图书馆工作的人，图书馆自己也应主动，有什么会议你就去参加，提出来参加。有时候要参加发言，搞得很活跃，用自己的行动来宣传图书馆的重要性和它的责任。那么其中当然有借书问题了，借书的规则了，大家的服务态度了，这一方面人家对图书馆是有意见的，而且意见很大。这里边恐怕有两种情况，一种情况我们借书规则里的一些禁令还没有能彻底去掉，借书手续很繁杂等等。第二呢，就是工作人员态度上，人家也还有些意见，这是主观方面。在客观原因方面，确实图书馆工作很困难。人手少，房子没有，书都没有上架，上哪儿去找一本书啊？许多人不了解图书馆工作，我做了短短的几年图书馆工作，我有点体会。人家说图书馆是脑力劳动，我说不是，是重体力劳动。又是脑力，又是体力。既要看书又要跑路，要搬一次家，那可不容易了。图书馆工作是很繁重的工作，有些人没有这个体会啊，他不知道，当然有客观的原因。但是我们从主观来说还是尽量要做好。应该说我们工作还可以再搞好一点的。客观上，主观上多关心一些问题，这里面包含很多问题了，你譬如图书馆工作人员的职称，人家教授、副教授都有，你们图书馆算个什么？还有福利、工资，这些领导当然要关心了。

我相信我们在图书馆工作中会认识到图书馆的重要性，图书馆员对他的事业发生兴趣
(下转第32页)

说明了这个问题吗？不承认图书馆学的存在，这是整个社会对图书馆事业不重视的一种表现，是图书馆事业在社会文化结构中还没有占据应有的地位的一种表现。因此要从根本上解决这个问题，只有一个途径，即提高我们整个社会的文化水平。而在提高文化水平的整体里，包含着图书馆员本身的努力。自己不肯干，一味埋怨领导或群众，那是无用的，也是有害的。我们每一个图书馆员都好说，我自己已经尽到最大力量。如果这次全国学会的成立能够有助于提高图书馆员对自己工作的认识，那么应当说这个学会是开始起到了作用的。我们非常高兴地看到，提交到大会的学术论文多达 174 篇！这一事实也说明，学会迈开了新长征的第一步。我们已经开始听见中国图书馆学的“春天的脚步声”了。我们怎能不为此而高兴呢！

我也非常赞同于光远等二十几位同志在

这次人大会议上的共同提案：成立第二文化部，由国家统一管理图书馆事业、博物馆事业、文物事业、图书出版发行事业、印刷事业和其它文化用品的事业。我们学会除了在学术研究方面逐步作出自己的贡献从而树立自己的权威之外，也应当在向政权机构提出建议方面，包括领导体制的改革方面，争取更多的发言权。这种权威的建立不仅对开展科研工作有极大好处，而且对政权建设也会有一定贡献。要作到这一点，社会舆论和社会人士的赞助，是很需要的，但更重要的是全体会员上下一致，同心协力，把自己的学会办得更好。

我们的图书馆事业好比一艘远洋巨轮。这艘巨轮现在已经启碇开航。海上的风险是吓不倒我们的。在船长的统一号令下，全体船员将战胜惊涛骇浪，急速而准确地开到我们的目的地——祖国四个现代化的明天！

1979年8月

一九七九年夏 图书馆学会·成立 赋七绝二首

李长路

恭逢盛会借机缘，
奔赴晋祠座上观，
学术中兴追四化，
高峰欲到彩云端。
风和叶茂又开花，
满座高宾议论加，
众志成城光艳艳，
图书馆学映朝霞。

* 上诗手迹题头误书学会作协会

长路志

(上接第 5 页)

趣，这样就积极起来了。图书要保管好，但充分利用应作为图书馆工作好坏的重要标志。所以对图书馆的工作不应该限于馆内，而是要开展工作，开展利用，要研究图书的利用率，当然要保管好，保管是一方面。今年我们社会科学院搞科学规划方面想专门开图书、资料、情报、档案的会，社会科学院这个工作做不好，其他工作会受很大影响。我们推动一下，工作还是图书馆自己的事情。不管是自然科学方面，社会科学方面，要借助于图书馆的工作非常多，你们图书馆工作搞的好，那我们的工作就轻得多了。希望你们努力作出自己应有的贡献！

于光远同志报告会场

